

文章编号:1673-887X(2011)04-0064-02

保护性耕作与环境保护

山西省汾阳市财政局农业综合开发办公室 李艳萍

摘要 通过对沙尘暴起因机理分析,论述了旱地保护性耕作对于促进环保的积极意义,从经济及社会环保效益观点出发,进一步提出了实施保护性耕作的必要性及迫切性。

关键词 保护性耕作 环保效应 沙尘暴

doi:10.3969/j.issn.1673-887X.2011.04.029

中图分类号 S-01

文献标志码 A

近年来,沙尘暴频繁发生,愈演愈烈,已引起各级领导的高度警觉和重视。有关专家的研究表明,沙尘暴中的大量悬浮颗粒主要源自于退化草原和农田表土,旱作耕地沙尘含量占 30.36%。我国传统的农业耕作方式,过渡放牧和焚烧秸秆,是导致沙尘暴频繁发生的原因之一。为营造良好的生态环境,扼制沙尘暴加剧的态势,一方面要积极退耕还林还草,植树造林,建立防风林带;另一方面,必须改变传统的耕作方式,大力推行保护性耕作法。

1 沙尘暴的起因机理分析

1.1 物理过程分析

沙尘暴的发生步骤可概括为分离、输送和沉积 3 个过程。当风力达到使土壤颗粒运动时,土壤颗粒的分离就发生了。分离的土壤颗粒在风力作用下或在空中或沿着土壤表面输送移动。当风速降低时,颗粒就会沉积。

1.2 动力学分析

从沙尘暴的动力学原理来说,在干旱的气候条件下,强风使裸露、疏松、干燥的土壤表层颗粒分离。直径在 0.5~1.0 mm 的大颗粒,因为质量大,通常只能在土壤表面滚动;直径在 0.1~0.5 mm 的颗粒,通常只在短时间内随风而起,由于重力作用很快便落下来;只有直径小于 0.1 mm 的土壤颗粒可以被大风刮起来,悬浮到空中,随风输送到很远的地方。悬浮颗粒的数量一般由土壤表面微粒多少来决定,而不单纯受风能大小的制约。

引起土壤颗粒在风流中开始移动的风速值叫临界风速值。临界风速值取决于土壤覆盖物和土壤的可侵蚀性。

有植物或植物残茬覆盖时,土壤临界风速值比光秃表面高,板结地面比疏松地面土壤临界风速值高。已知农田没有固定的临界风速值,它取决于土壤耕作和作物状况。

据分析,沙漠中小于 0.1 mm 的细小颗粒不到 2%~3%,而农田中细小颗粒占 40%以上。因此,细颗粒主要来自农田和退化草原。

我国广大的北方地区属大陆性干旱、半干旱气候,年降雨量为 200~550 mm,旱地面积达 $2\ 000 \times 10^4$ hm²,占总耕地面积 50%以上。当地十年九旱,年降雨量 460 mm 左右,旱地面积 2.9×10^4 hm²,占总耕地面积 4.5×10^4 hm² 的 60%以上,长期以来,沿用传统耕作方式,使地表裸露,水土流失严重,为沙尘暴的形成创造了客观的自然条件。所以,防治沙尘暴的重点应放在北方农田和退化草原上。

2 沙尘暴的防治对策

国际上沙尘暴的防治对策归纳为 2 点:一是设置风障,包括林带、灌木丛、高的谷物,以及对准风向的田间带状作物等,以改变风向和风速,减少土壤颗粒的相互分离和输送,增加沉积作用;二是改善土壤表面状况,提高土壤抵抗风蚀作用的能力或限制土壤颗粒运动,减少和控制农田风蚀,主要是利用生长的作物和残茬的保护作用。

3 保护性耕作的环保效应

3.1 保护性耕作技术内容

旱地机械化保护性耕作作为旱地农业保收耕作方法

(下转第 66 页)

[收稿日期] 2011-04-12 [邮编] 032200

[作者简介] 李艳萍(1970—),女,山西交城人,农艺师,主要从事农业技术推广工作。

赤霉素、生长素、糖类、核酸以及抗生素等,这些物质都是综合利用的物质基础。据测定,沼液中含维生素B₁₂为9.3 mg/kg,维生素B₁₁为6.42 mg/kg,蛋白质1.43活力单位,纤维素酶7.65活力单位,生长素8.022 mg/L,赤霉素3.510 mg/L。使用沼液喷洒植株,可起到杀虫、抑菌的作用,减少农药用量,达到经济安全、农药低残留,生产出绿色蔬菜。

1.3.2 使用方法 ①沟施。从西红柿坐果后,开始追施,每次追施300~350 kg/0.067 hm²。利用沼液作为追肥,对西红柿的长势、品种、抗病性,以及产量等方面都有十分明显的影响。长势健壮,成熟期提早15 d左右,病株率下降,特别是能有效地防治晚疫病和灰霉病,果实酸甜适口,口味纯正、口感好,并且增产达到29.65%。②叶面喷施。用纱布将沼液过滤澄清,分别在蔬菜苗期、结果期进行全株喷雾,浓度根据料液体积分数、生育时期和季节酌情确定。西红柿在开花结果期,将沼液兑水1.5倍进行叶面喷洒3~5次,每次施用30~50 kg/0.067 hm²。黄瓜在育苗期,将沼液兑水4倍进行叶面喷施,黄瓜秧苗生长旺盛,不徒长,苗齐苗壮;在开花期、结果期,将沼液兑水1倍进行叶面喷施,植株茎增粗、节间缩短、叶片增大增厚、叶面积增大、单株结瓜数增加,并且能促进结回头瓜。喷施时间以

上午8:30~9:30,或下午3:00后为宜,一般7~10 d喷施1次。为了提高瓜果类蔬菜的坐果率、结实率,在现蕾期、花期和果实膨大期追肥时,可在沼液中加入体积分数为3%的磷酸二氢钾溶液,可以提高其产量和品质。③灌根。茄果类、瓜类蔬菜也可用沼液进行灌根,按每份沼液兑水4份进行灌根,每株灌液500 g左右,对根部病害发生有较好的控制作用。

2 注意事项

利用沼气提供CO₂、增加温度时,应确保棚室严密,阴天减少施放浓度、雨雪天停止施放;在日光温室内燃烧沼气必须安装脱硫装置;沼液作追肥,应是正常产气3个月以上的沼气池,提取从出料口取浮渣层下面的第2层清沼液;沼渣作追肥时,不能出池后立即施用,用作棚室蔬菜的沼渣,应在施用前将沼渣在棚外用塑料薄膜封闭堆积15~30 d,使其充分腐熟,以免造成蔬菜烧根和有害气体伤害;忌与草木灰等碱性肥料混施。草木灰等碱性较强,与沼渣、沼液肥混合,会造成氮肥的损失、降低肥效;蔬菜是喜肥作物,生长期短,需肥量大,为满足其生长期对肥料的需求,可适当加施部分速效氮肥和磷肥。

(上接第64页)

之一,其核心内容是通过深松、浅松等少耕、免耕措施,在尽量不翻转土壤的前提下播种施肥,尽量减少对土壤耕层的破坏,从而减少水分蒸发,秸秆直接粉碎还田,保持尽可能多的茎叶残茬覆盖地表;用化学药剂除草、防治病虫害。

3.2 保护性耕作的经济效益分析

通过对对比实验表明,较传统方法种植小麦,保护性耕作法种植可增产45.48%;免耕播种减去了传统耕作的翻耕、耙地、整地3个环节,每0.067 hm²节约费用18~20元,免耕播种土壤翻动较小,有利于保蓄土壤水分。田间测定,免耕播种地块10 cm深处,土壤含水率为16.8%,而传统播种地块土壤含水率为14.2%;免耕播种比传统播种提前出苗7~10 d,苗全苗壮。因此,保护性耕作具有增加产量、降低成本、保墒蓄水诸多好处。

3.3 保护性耕作的防尘效果分析

保护性耕作法是最大限度地减少土壤耕作和将作物残茬留于地表的耕作法,是一种改良的、集约的防治水蚀和风蚀的作物生产方法。

保护性耕作法由于采取了少耕免耕措施,取消了许多

传统的耕作作业,如耕翻、耙耱、平地等,使地表下松上紧,抗风雨侵蚀能力大为提高,同时,土壤中最肥沃的富含有机质的细小粒子被紧紧包裹于地表之下,使能随风起舞的土壤微粒减少到最低程度。

另外,由于作物残留物覆盖地表,能有效地减少大风引起的沙尘颗粒运动,既可以吸收一部分风力,减少风对土壤的作用力,又能保护土壤颗粒不被风力移动,从根本上杜绝了沙尘的起源。

4 结论

扬尘使空气能见度降低,污染空气、损坏财物,危害人们的身心健康,而扬尘所带走的土壤中的细小粒子正是土壤中最肥沃的部分,其有机质和氮元素含量是原土壤的2倍,严重地降低了土壤的肥力。应用保护性耕作法,一方面能提高土壤含水率,增加有机质含量,节约成本,增加产量,取得显著的经济效益;另一方面,能从源头上有效地遏制沙尘暴的发生,取得积极的生态环保效益。因此,只要北方各地能因地制宜,大面积实施这项工程,则将为增加农民收入、还环境碧水蓝天做出应有的贡献。